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ВСТУП
В умовах подальшого становлення ринко-

вих відносин в Україні особливої актуальності
набуває регіональний аспект продовольчої
проблеми. Масштабне розмежування повнова-
жень центру та регіонів значною мірою підви-
щило роль і відповідальність останніх за вирі-
шення багатьох соціально-економічних питань,
включаючи продовольче забезпечення населен-
ня [2]. У зв'язку із цим виникає необхідність
дослідження та розробки організаційно-еконо-
мічного механізму продовольчого забезпечен-
ня регіону як системи державної продовольчої
політики.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Питання продовольчого забезпечення,
формування та функціонування ринків агро-
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промислової продукції є предметом дослід-
жень багатьох науковців, зокрема українських
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потько, А.Е. Юзефович, В.В. Юрчишина та ін.

Вагомий внесок у дослідження механізмів
державного управління, складові теорії та історії
державного управління, у тому числі на місцево-
му й регіональному рівнях, зробили такі вітчиз-
няні вчені, як В.Б. Авер'янов, В.Д. Бакуменко,
М.М. Білинська, В.Г. Бодров, М.І. Долішній,
С.І. Дорогунцов, О.М. Іваницька, М.Х. Корець-
кий, О.Г. Мордвінов, В. Мунтіян, П.І. Надо-
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лішній, Н.Р. Нижник, О.Ю. Обо-
ленський, В.М. Рижих, І.В. Роз-
путенко, В.П. Тронь, В.О. Шам-
рай, О.І. Шапоренко та інші,
дослідження яких містять як
концептуальний, так і локаль-
ний підходи.

Визначаючи безумовну цін-
ність та значущість наукових
досліджень згаданих авторів,
все ж зауважимо, що продо-
вольче забезпечення має свої
особливості розвитку на регіо-
нальному рівні, що не знайшло
належного відображення пра-
цях учених. Водночас необхідно
постійно коригувати та вдоско-
налювати стратегію й тактику, методи й інстру-
ментарій державного управління, що і визна-
чає актуальність зазначеної проблеми.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Метою статті є дослідження функціонуван-

ня регіонального продовольчого ринку та дер-
жавного регулювання регіонального продо-
вольчого ринку.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Основною метою функціонування продо-

вольчого ринку є безперебійне забезпечення
населення країни певною кількістю продоволь-
ства.

Завданнями регулювання продовольчого
ринку, є забезпечення продовольчої незалеж-
ності й стабільності; економічної й фізичної до-
ступності продовольства відповідно до медич-
них норм споживання; забезпечення високого
рівня якості продовольства [1].

Основними напрямами державного регулю-
вання, на наш погляд, є регулювання:

— виробництва сільського господарства;
— споживання основних груп продуктів

харчування на душу населення;
— співвідношення рівня реального спожи-

вання й медичних норм, а також підтримка
енергетичної цінності харчового раціону насе-
лення;

— питомі ваги імпорту й експорту сільсько-
господарської сировини й продуктів харчуван-
ня;

— державних запасів продовольства для за-
безпечення продовольчої безпеки країни.

У сучасних умовах державне регулювання
передбачає розмежування повноважень дер-
жавних і регіональних органів управління [3].
У цьому зв'язку, вважаємо за доцільне запро-

понувати систему регулювання з розмежуван-
нями на державний і регіональний рівні. При
цьому, державне регулювання доцільно розді-
лити на блоки (рис. 1).

Перший блок — економічне регулювання —
характеризується забезпеченням сільськогос-
подарських товаровиробників розширеним
відтворенням. Основними економічними на-
прямами повинні стати:

I. Прямі виплати, тобто виділення з бюдже-
ту субсидій і дотацій. Це пов'язане з тим, що
передача субсидіювання на регіональний рі-
вень, може призвести до зниження питомої
ваги дотацій і субсидій у закупівельній ціні й
погіршення рівня розвитку інфраструктури на
селі.

II. Підтримка цінового паритету між про-
мисловою й сільськогосподарською продук-
цією за допомогою встановлення єдиних заку-
півельних цін (поєднання договірних і ринко-
вих цін), державні надбавки до цін і встановлен-
ня тарифів на послуги. Для регулювання цін на
державному рівні необхідне створення фонду
цінового фінансування.

III. Страхування сільськогосподарських то-
варовиробників. Використання системи страху-
вання дозволить сільськогосподарським
підприємствам використовувати майбутні вро-
жаї як заставу при кредитних і лізингових опе-
раціях, а також знизити рівень ризику при при-
родно-кліматичних катаклізмах. Страхові вне-
ски варто встановлювати з урахуванням розміру
збитку й частоти повторення несприятливих (не-
врожайних) років. У зв'язку з тим, що частота
повторення таких років збільшується, тарифи
при страхуванні досягають дуже високих зна-
чень (від 9 до 15 % від вартості застрахованого
врожаю), тому страхові внески стали обтяжни-
ми для сільськогосподарських товаровироб-
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Рис. 1. Схема державного регулювання продовольчого ринку
на регіональному рівні
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ників. Саме з цієї причини сільськогосподарські
організації почали відмовлятися від послуг стра-
хування, а для фермерських господарств послу-
га стала просто недосяжною. Саме тому, дер-
жава повинна надавати сільськогосподарським
товаровиробникам бюджетну фінансову допо-
могу у вигляді субсидій на оплату до 50 % стра-
хових внесків. На сьогодні в сфері страхування
існує дві групи проблем: методичного й систем-
ного характеру. До методичних проблем нале-
жать: оцінка достатності, розмір страхових та-
рифів, диференціація ставок страхових премій,
невстановлені критерії небезпечних метеороло-
гічних явищ; невизначені етапи проведення екс-
пертизи при збитках за участю державних
органів, відсутність методики перестраховуван-
ня сільськогосподарських ризиків.

Проаналізувавши вказані проблеми, слід
дійти висновку про те, що державне регулюван-
ня повинне полягати у:

— визначенні переліку державних органі-
зацій на державному й регіональному рівнях
(державна акредитація страхових фірм, упов-
новажених експертних організацій);

— створенні державного страхового резерву,
що повинен формуватися за рахунок коштів, які
виділяються з бюджету країни й страхових внесків
сільськогосподарських організацій (сільськогос-
подарського страхового об'єднання);

— визначенні критеріїв настання страхово-
го випадку. До основних з них, на наш погляд,
належать: стихійні лиха, падіж худоби, хворо-
би тварин і т.д.;

— створенні системи інформаційно-мето-
дичного й рекламного забезпечення сільсько-
господарських організацій через створення

інтернет-сайтів, випуск інфор-
маційно-методичного й прак-
тичного журналів.

IV. Технічне переозброєння
виробників продуктів харчу-
вання. Це пов'язане з тим, що на
сьогоднішній день існуючий
низький рівень матеріально-
технічного забезпечення й ви-
робничо-технічного потенціа-
лу, особливо сільського госпо-
дарства, продовжує знижува-
тися. Знос основних фондів у
деяких регіонах становить до
70%. Найбільш високим техніч-
ним і технологічним потенціа-
лом володіє Східний регіон,
проте, забезпеченість сільгосп-
технікою становить при цьому
близько 50% необхідної кіль-

кості. Коефіцієнт вибуття техніки перевищує її
відновлення в 5,5 рази.

Другим блоком державного регулювання є
адміністративне регулювання.

Адміністративне регулювання являє собою
регулювання продовольчого ринку за допомо-
гою розробки й впровадження цільових про-
грам і нормативно-законодавчих актів. Причо-
му адміністративне регулювання повинне мати
чіткий розподіл на державний і регіональний
рівні. На державному рівні дане регулювання
необхідно ділити на два напрями:

— на агропромислове виробництво;
— на підвищення надходження продуктів

харчування (рис. 2).
Адміністративне регіональне регулювання

повинне враховувати особливості розвитку ре-
гіону (фінансовий стан, природно-кліматичні
умови, спеціалізація тощо). У зв'язку з цим, дер-
жавний рівень регулювання виконує функцію
інформаційно-розпорядницького центру [4].

Третій блок характеризується соціальним
регулюванням. Дане регулювання з однієї сто-
рони повинне регулювати прибутковість насе-
лення, прожитковий рівень, мінімальну заро-
бітну плату, а також встановлення реальної ку-
півельної спроможності населення регіону
щодо продуктів харчування. При цьому, купі-
вельна спроможність повинна співвідноситися
з медичними нормами споживання.

З іншого боку, соціальне регулювання по-
винне бути спрямоване й на розвиток інфра-
структури села.

Регулювання продовольчого ринку на су-
часному етапі повинне здійснюватись за напря-
мами, представленими на рисунку 3.
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Рис. 2. Схема адміністративного регулювання регіонального
продовольчого ринку
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ВИСНОВОК
Державне регулювання

регіонального продовольчого
ринку повинне сприяти фор-
муванню й функціонуванню
ринку й вирішувати одночас-
но завдання за наступними
напрямами:

— забезпечення фінансо-
во-економічної стабільності
сільськогосподарських това-
ровиробників;

— регулювання цінового
паритету між сільськогоспо-
дарськими й іншими галузями
(переробними, торговельни-
ми підприємствами та ін.);

— регулювання й форму-
вання цін для своєчасного вживання заходів
щодо забезпечення рентабельності виробниц-
тва продуктів харчування.

В Україні необхідна цільова програма про-
текціонізму розвитку сільського господарства,
що включає забезпечення населення продо-
вольством вітчизняного виробництва на науко-
во-обгрунтованому рівні за рахунок:

— різкого збільшення бюджетного фінан-
сування, максимально наближеного до доре-
форменого рівня (приблизно 15—16% видатко-
вої частини бюджету);

— формування великих агрохолдингів,
здатних на базі відновлення родючості грун-
тів за рахунок хімізації й меліорації збільши-
ти виробництво сільськогосподарської про-
дукції;

— введення обов'язкового страхування
всього сільськогосподарського виробництва з
державною гарантією.

Найважливішим фактором забезпечення
продовольчої безпеки повинна стати система
матеріального стимулювання в сільському гос-
подарстві [5]. Високий рівень заробітної плати
в поєднанні з розвинутою соціальною сферою
на селі забезпечить ріст престижу сільських
професій і залучення трудових ресурсів і, як
наслідок, збільшення обсягів виробництва
сільськогосподарської продукції.
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